

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Никитиной Элины Георгиевны
на тему: «Язык спортивного репортажа регионального телевидения и
специфика его воздействия»
на соискание ученой степени кандидата филологических наук,
специальности 10.02.19 – теория языка

Сегодняшнее состояние лингвистической науки свидетельствует о том, что речевое воздействие продолжает оставаться актуальной сферой исследования. Обращение автора к изучению языка спортивного репортажа регионального телевидения с позиций верbalного, невербального и визуального аспектов позволяют взглянуть на проблему с разных сторон и интегрировать различные данные в целостную картину. Отсюда актуальность работы Э.Г. Никитиной, выполненной на основе интеграции идей о природе поликодовых текстов, характеризующихся определенной региональной отнесенностью.

Теоретическая значимость данной работы определяется тем фактом, что в ней предпринята попытка создания модели речевого воздействия спортивного репортажа башкирского телевидения, в основе которой лежит процедура выделения компонентов влияния репортажа, делящихся на ядерную, ближнюю и дальнюю периферийные зоны, а также изучение способов и приемов осуществления речевого воздействия в текстах заявленного порядка.

Цель исследования заключается в анализе языковых и неязыковых приемов речевого воздействия, необходимых для создания эффективных поликодово-полимодальных текстов – телевизионных спортивных репортажей. Задачи исследования являются поэтапным решением поставленной цели. Научная новизна рецензируемой работы обусловлена рядом факторов, среди которых: выделение текстов башкирских СМИ в качестве объекта психолингвистического анализа; изучение особенностей восприятия телевизионных спортивных репортажей в зависимости от соотношения характеристик их вербальной и невербальной составляющих; определение степени эффективности влияния на зрителей различных компонентов репортажа; выявление ведущего канала восприятия поликодово-полимодальных текстов – телевизионных спортивных репортажей; создание модели речевого воздействия спортивного репортажа башкирского телевидения на зрителей на основе выявленных эффективных приемов речевого воздействия.

Безусловный интерес представляет предложенная соискателем методика исследования, основанная на сочетании психолингвистического эксперимента с использованием семантического дифференциала Ч. Осгуда с методом статистического анализа (программа STATISTICA Version 6, Statsoft). Обращение к статистическому анализу дает возможность материального обоснования полученных результатов исследования.

Соискатель выдвигает рабочую гипотезу исследования, которую можно сформулировать следующим образом: приемы речевого воздействия, проявляющиеся через качество речи корреспондента, качество видеоряда и личностные характеристики интервьюируемого, являются определяющими в ходе трансформации личностных смыслов реципиента, происходящей в момент идентификации, активации и интеграции информации спортивного репортажа башкирского телевидения. Гипотеза нашла подтверждение в результатах исследования.

Оценивая работу, можно с уверенностью сказать, что диссертация носит целостный характер. Э.Г. Никитина справляется с поставленной целью и задачами исследования. Текст диссертации стилистически выверен, формулировки точны и полновесны. Работа

написана ясным и грамотным языком при точном определении терминов и понятий. Данные исследования могут представлять интерес для специалистов в области журналистики, в практике преподавания теории языка, теории текста, экспериментальной лингвистики, психолингвистики и в ряде других отраслей лингвистики. Несомненным достоинством диссертации является ее апробация в виде докладов и сообщений на научных, научно-методических конференциях разного уровня, а также в рецензируемых научных журналах, включенных в реестр ВАК РФ.

В целом, диссертация представляет интерес и, соответственно, вызывает ряд вопросов собственно дискуссионного характера: Можно ли прогнозировать результаты подобного исследования для аудитории с другими возрастными характеристиками? Проводился ли учет такой характеристики респондента, как его визуальная или аудиальная восприимчивость? Можно ли проводить параллели результатов исследования с телевизионными спортивными репортажами другого региона?

Подводя итог анализу диссертации Э.Г. Никитиной, можно отметить, что рецензируемая работа полностью соответствует п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней и заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

И.о. декана филологического факультета
Стерлитамакского филиала ФГБОУ ВПО
«Башкирский государственный университет»,
кандидат филологических наук, доцент

Мухина Наталья Борисовна

Тел. (3473) 43-83-96

Адрес: 453103, РБ, г. Стерлитамак, проспект Ленина, 49

Email: mukhnat@yandex.ru

